

不朽的功勋 闪光的精神

——访习近平总书记关心的二二一厂离退休职工

新华社记者 高敬 潘旭 徐海涛 李琳海

6月,金银滩草原的夏天来了。绿草茵茵、白云低垂,让人仿佛淡忘了这里曾经轰鸣的炮声。

金银滩位于青海省海北藏族自治州,是我国第一个核武器研制基地——国营二二一厂旧址。我国第一颗原子弹、第一颗氢弹均诞生于此,这里被称为中国原子城。

以身许国,在那遥远的地方

6月2日,西宁市德令哈的中核集团二二一小区内歌声嘹亮——《没有共产党就没有新中国》《团结就是力量》……歌声来自二二一厂退休职工和家属。

85岁的杨翠英老人特意打扮了自己,“经历了苦日子,今天的日子比蜜还甜。”她说,感谢党中央没有忘记我们。

老人们表示,在习近平总书记关心下,这两年待遇好了,看病就医更省心,中核集团等还组织对职工住房进行修缮,美化了社区环境,生活舒心多了。

1958年,面对西方核讹诈的威胁,党中央决定在青海金银滩建立中国第一个核武器研制基地,对外称“青海省第五建筑工程公司”“青海矿区”。

金银滩地处高原,高寒缺氧,一年里有八个月要穿棉袄。西部歌王王洛宾在这里写下了经典歌曲《在那遥远的地方》。

1961年,杨翠英带着当时只有4个月大的女儿,从河南老家追随丈夫到了二二一厂工作。

“那时吃的多是青稞面和黑豆面,黏性太大,刚开始咽不下去,需要拿热水送。粮油限量供应,我们只能自己种一些土豆充饥。”杨翠英回忆说。

今年80岁的董殿举住在安徽合肥团安新村。说起当年,老人的眼神一下子亮了起来——

1959年,只有18岁的他进厂工作,“干就是几十年。在当时条件艰苦,我们只能临时住进牧民搬走后留下的牛棚、羊圈里,有时就在山上挖个洞睡觉,晚上还能听见狼叫。冬天睡觉时戴着棉帽,第二天被子、帽子上都是冰霜。”

今年86岁的刘兆民曾在二二一厂研制炸药。“当年我们也不知道自己从事什么工作,拿着车票,提着水箱就来了,和我一起来的同一届校友当时

就有20个。”他说。

刘兆民后来才知道自己从事的是一份“特殊”的事业。研制雷管、研究炸药冲击波,曾是他的主要工作。

当年,很多科学家工作到深夜,一个共同的信念在心中燃烧——再穷,也要造出“争气弹”。

李富学1959年到厂,主要从事“微秒级电雷管”的研制任务。

“以前国内都是秒级的,原子弹需要微秒级的电雷管,没有先例也没有样品,一切都是自主研发。”老人声音依旧洪亮。

为了造出合格的电雷管,研究人员从试制到定型,两年多时间里做了5万多次试验。

1962年,新型微秒级电雷管诞生了,试爆成功的原子弹、氢弹,都使用上了这种电雷管!如今说起来,88岁的老人家仍充满骄傲。

1964年10月16日,我国第一颗原子弹爆炸成功! 1967年6月17日,我国第一颗氢弹爆炸成功!

2015年年初,习近平总书记就我国核工业创建60周年作出重要指示:“60年来,几代核工业人艰苦创业、开拓创新,推动我国核工业从无到有、从小到大,取得了世人瞩目的成就,为国家安全 and 经济建设作出了突出贡献。”

化剑为犁,永远为了和平

拂去岁月的尘埃,二二一的名字闪耀着不朽的光彩。二二一厂的建设者们为我国国防现代化作出了重大贡献。

历史的长河奔腾向前。战争的阴影淡去,和平与发展渐成时代主题。1987年6月,国务院和中央军委作出撤销二二一厂的决定。

眼含热泪,心怀不舍,但我们没有任何怨言,一方面继续攻关、保质保量完成研制和生产任务;另一方面遵照国际通用核设施退役处理标准、本着对子孙后代高度负责的精神,对设施设备进行永久性无害化处理。

1993年6月,退役治理工作全面完成,厂区设施达到不加任何限制可对外永久性开放的标准。

1995年5月,新华社发布消息,向世界宣布:我国第一个核武器研制基地全面退役。

撤厂时,二二一厂有职工近万人,其中离退休人员4924人,加上家属子女等总人数约3万人。在职工被安置到各地企业单位,中核组建了核工业二二一厂离退休人员管理局专门负责离退休人员的服务管理。

按照“适当集中、合理分散”的原则,刘兆民等600多人被安置到西宁市的二二一家属院颐养天年。

700多名离退休职工在合肥安家,一些人去了山东淄博,还有一些离退休工人和技术干部从青海撤回原籍,上海市上钢社区就集中居住了80多位。

回首隐秘而光辉的岁月,这些老人激情满怀:“如果现在需要,我还能干。”

莫道桑榆晚,为霞尚满天

“这就是当时二二一厂工人和技术干部穿的防护服。”许震贵指着展馆里一件自己曾穿过的展品对观众说。

这个特殊的展馆名为“两弹一星”爱国主义教育基地,由80余位二二一厂离退休人员与上钢社区共同创建。

老同志们自发捐赠珍藏多年的历史照片、证书、纪念章等,自费到青海基地征集史料,义务做接待和讲解工作。

“政府很支持我们宣讲‘两弹一星’精神。”81岁的陈福良说,创建之初,展馆只有20多平方米,设施简陋。在浦东新区的支持下搬迁改造,现已扩建成建筑面积1000多平方米,参观者已超16万人次。

“这两年我们养老金逐年上调,由机关事业单位养老保险统筹支付。这是党中央对老同志莫大的关心关怀。”陈福良说。

维护公平

今年1至5月,全国市场监管部门查办各类不正当竞争案件1345件、罚没金额1.22亿元。

济社会发展的脚步,有的人家里主要依赖老同志的养老金,生活陷入困境。30多年前的楼房,设施已经老旧,有的老同志生活受到影响。

习近平总书记牵挂着二二一厂的老同志,关心他们晚年生活好不好。总书记作出重要批示,要求关心解决好二二一厂离退休人员的生活,大力宣传二二一厂所作的贡献。

了解老同志所思所盼,用心用力全力解决困难。

中核集团核工业二二一厂离退休人员管理局局长戈晓海介绍,为让老同志安享晚年,按照党中央、国务院和有关部门的统一部署,组织退休人员参加机关事业单位养老保险统筹,享受养老金正常增长机制;离休人员按照国家关于离休费和津补贴标准的调整政策及时发放到位。

当年二二一厂很多是单职工,老同志去世后,遗属生活比较困难。这两年中核集团按照国家有关规定,及时兑现遗属生活补助费标准提高政策,并组织家属遗属参加地方医保和大病保险等,减轻生活压力。

这几天,戈晓海正忙着对房屋修缮工程进行验收总结。

中核集团对西宁、合肥、淄博等集中安置点的1555套房屋修缮和“三供一业”项目改造已全部完工,老同志获得感、幸福感受到极大提升。对其他地方分散安置的,精心组织,采取自行维修加补助的方式,房屋维修工作也即将完成。

夏里,西宁的二二一小区绿意浓浓,记者来到刘兆民家里。楼外外面新贴了保温层,原来走风漏气的钢铁窗户,换成了保温效果更好的铝塑窗,看上去干净明亮。

“西宁冬天很冷,这两年房子维修后比原来暖和多了。”刘兆民说。

今年4月,“中国原子城纪念馆缅怀厅”修建完成,以纪念和缅怀曾经在二二一厂工作过的老一辈核工业人。

“这是一种纪念,更是对‘两弹一星’精神的传承。”董殿举说。

2019年12月16日,人民大会堂金色大厅,习近平总书记会见参加全国离退休干部先进集体和先进个人表彰大会的代表。陈福良参加大会并在会上作了发言。

陈福良说,习近平总书记希望我们“珍惜光荣历史,永葆政治本色”,我们将始终坚持退休不褪色、离岗不离党,用自己的方式弘扬“两弹一星”精神。

最近,“两弹一星”爱国主义教育基地“火了”。6月2日记者采访时,预约的团队观众已排至6月24日。

“遇到忙时,我们都是两口子轮番上阵,很多家属都参与讲解工作。”陈福良说。

维护公平

今年1至5月,全国市场监管部门查办各类不正当竞争案件1345件、罚没金额1.22亿元。

市场监管总局局长袁善谋表示,执法办案是遏制违法行为、净化市场环境、维护公平竞争的重要手段。去年,全国市场监管部门共查办各类不正当竞争案件7371件、罚没金额4.16亿元。特别是针对平台经济无序竞争的监管,发挥了重要作用。

提升全民健康素养水平,科普如何入脑入心?

新华社北京6月15日电(记者王琳琳)国家卫健委新闻发言人米锋15日在国家卫健委新闻发布会上介绍,2020年我国居民健康素养水平达到23.15%,也就是100个人中有23个人掌握了基本健康知识和技能,比2019年提升3.98个百分点,增长幅度为历年最大。如何创新健康科普?与会专家给出参考答案。

健康科普普及,是提高全民健康水平经济且高效的措施。米锋说,2019年,国务院启动了健康中国行动计划,部署了15个专项行动,其中第一项就是健康科普普及及行动。两年来,健康促进惠及千万家。特别是新冠肺炎疫情发生以来,勤洗手、戴口罩、多通风、一米线等良好生活习惯耳熟能详,高频次、广覆盖的健康科普为打赢疫情防控人民战争提供了有力支撑。

与传统科普相比,健康知识普及有什么新特点?米锋认为,必须更加重视回应群众关切,变“我想说”为“你想听”。比如,抗疫期间,国务院联防联控机制多场发布会专门设立专家答疑环节,集中对民众关注度高、提问多的问题进行权威解答,既创新了新闻发布会形式,也起到了很好的答疑解惑作用。

米锋介绍,目前,国家已专门成立健康科普专家库,第一批有1065名成员,各地也成立了省级专家库,有的参与疾控、临床和科研工作,对群众困惑的专业问题答疑,有的围绕合理膳食、科学运动、近视防控、慢性病防治等主题,引导群众养成健康文明生活方式。

河南是有着约1亿人口的大省,近一半人口生活在农村,受思想观念、生活习惯、文化程度等影响,健康素养基数差,提升难度大。针对这一问题,河南省卫生健康委主任阚全程介绍,河南健康科普普及的重点在县域农村,特别是贫困地区。对此,第一是推进健康教育进农村、进家庭、进学校,第二是重视建基层健康教育阵地、健康教育队伍,第三是省市县医院与53个贫困县开展素养提升一对一帮扶。

上海被世界卫生组织称赞为健康城市工作样板,在健康中国行动中上海市居民健康素养水平更是实现了连续13年的提升。上海市卫生健康委主任郭惊雷介绍,“13年连升”,建章立制功不可没。

“将健康教育与健康促进工作纳入医院发展战略和规划”“将健康科普工作纳入医务人员日常工作考核、评先评优、职称晋升的考核内容”……在上海市卫生健康委出台的《关于加强本市医疗卫生机构健康教育与健康促进工作的指导意见》中,健康知识普及以制度形式予以确定。

此外,郭惊雷介绍,上海还出台了《餐饮服务单位公筷公勺服务规范》地方标准,推动上海餐饮业服务标准。同时,上海把《上海市市民健康公约》相关内容纳入《上海市公共卫生应急管理条例》。从倡议,到公约,再到立法,建章立制既为市民健康行为提供了法治保障,更有力推动了群众健康素养的提升。”



今年1至5月,全国市场监管部门查办各类不正当竞争案件1345件、罚没金额1.22亿元。市场监管总局局长袁善谋表示,执法办案是遏制违法行为、净化市场环境、维护公平竞争的重要手段。去年,全国市场监管部门共查办各类不正当竞争案件7371件、罚没金额4.16亿元。特别是针对平台经济无序竞争的监管,发挥了重要作用。 新华社发 王鹏 作

国家利益高于一切,保密责任重于泰山。

——保密宣传参考标语

(上接一版) “我们镇村两级每周进行一次全面排查、研判,着重从非贫困户中的边缘户和脱贫不稳定户中查看是否存在因灾、因病、因学等特殊困难造成生活、经济上的困难与返贫风险,结果上报并落实相应的政策实施帮扶。”简车湾镇副镇长李迎春介绍。

每周,宁陕县镇村两级都要组织村“两委”、四支队伍、镇包村干部逐户对标排查,发现相关风险信息,及时研判是否纳入预警监测对象,建立监测预警台账。帮扶单位和帮扶干部每月至少开展一次入户走访,及时掌握了解帮扶户的家庭现状和风险信息并制定帮扶计划及早消除风险,并将防返贫监测政策及防贫保险等宣传到户。该县防贫信息部门每周对帮扶户建档数据全覆盖进行综合分析1次,发现“两不愁三保障”疑似问题数据,以及“掌上扶贫”反馈风险线索,及时发布监测预警信号。

该县脱贫攻坚领导小组第12个行业部门加强行业潜在返贫致贫风险线索日常排查,每周

四报告县防贫办汇总处置,降低行业帮扶潜在风险。设立宁陕县返贫致贫风险线索受理热线电话,通过县内媒体、12317扶贫监督电话、人大代表、政协委员等监督反馈的返贫致贫风险对象,由县防贫办反馈镇村按程序核实研判是否纳入预警监测对象。

脱贫摘帽至今,宁陕县累计排查发现风险信息328条,核实纳入边缘易致贫户39户90人、脱贫不稳定户59户194人,全部做到帮扶措施到位、风险销号清零。

“每周通过天罗地网式扫描排查,让我们全面掌握全县农户动态,让脱贫工作更加精准,问题随时排查能及时得到解决,真正体现‘四个不摘’要求,为乡村振兴工作打下坚实基础。”县乡村振兴局信息监测中心主任胡世山说。

帮扶如何抓实? 强化“七类举措”

“真是个好政策,到省医院去看病一开始就没有花钱,靠借钱的话我家里估计就返贫了。”广

货街镇沙沟村村民杨先武感叹。

因要在省医院进行心脏支架手术,面对数以万计的手术费,杨先武及其家庭无力承担。但宁陕县为他启动“县域外大病就医应急保障金”机制,通过“先诊疗、后付费”,解决了他的手术费用问题,同时救治过程中的保障措施也让他更加顺利地就医。

在脱贫攻坚战全面胜利的当下,面对杨先武这类有返贫风险的家庭该怎么帮扶?如何让帮扶措施成为防返贫防致贫的最后防线?

宁陕县强化“产业扶持防贫,就业援助防贫,健康保障防贫,贫困助学防贫,兜底保障防贫,设施维护防贫,精准扶贫防贫”七类举措,对筛查出的风险户第一时间对症施策帮扶、第一时间销号,把返贫风险掐灭在萌芽。

该县完善健康保障措施,在基本医保参保率100%的基础上,实现贫困群众“一站式结算”和慢病“两病”全保障,建立县域外大病就医应急保障资金,让贫困家庭县域外大病就医“先诊疗后付费”。提升贫困助学防贫,推进“养育未来”项

目,为全县0至3岁婴幼儿免费提供早教支持,关口前移阻断贫困代际传递,落实好教育资助政策,建立并用好助学基金体系。建立困难群众救助基金,发挥县城“一中心六区域”敬老院的作用,保持农村五保老人集中供养率动态在80%以上,分类落实单独特困老人养老保障,试点推行重度残疾人困难群众社会化集中托养服务。

该县将扶持产业、就业援助、设施维护、精准保险等措施作为防返贫防致贫的重要防线,整合涉农资金设立产业扶持奖补防贫基金,支持主导产业发展,强化扶贫产业风险防控,扶持弱产业家庭户,引导市场主体更好地带贫益贫。每年建立就业援助防贫基金,通过技能培训、创业扶持、就业援助,引导不能外出务工群众在家门口的社区工厂、农业园区就近就地就业。开发安置公益性岗位就业1104人,确保有劳动能力脱贫贫困户至少一人就业。

该县建立40个搬迁社区房屋“大修基金”,落实业主委员会负责公共区域维护,建立农村供水工程维修管护基金、通村道路养护基

金和村卫生室管理及村医补助基金,有效保障安全饮水、村组道路等基础设施正常运行。同时,重点针对因产业失败、因病、因学、因自然灾害、因意外事故致贫返贫风险户,建立“精准防贫保险基金”,包括产业防贫保险基金、野生动物伤害保险基金、因病防贫保险、因学防贫保险和住房损毁防贫保险等。全县脱贫摘帽以来,精准防贫保险基金评估救助53起,为20户兑现保险金12.3万元。

“我们要巩固拓展脱贫成果,全面推进乡村振兴,把‘三农’问题作为重中之重,抓好成果巩固、搬迁后扶等重点任务,加强乡村振兴战略衔接,加快实现农业强、农村美、农民富。”宁陕县委书记张益民在县委十五届十次会议上要求。

坚守“双零”底线是巩固拓展脱贫攻坚成果的基础。在从全面脱贫走向乡村振兴的道路上,宁陕县将大力实施脱贫成效巩固拓展工程、特色产业提质增效工程、乡村文化旅游提升工程等“八大工程”,奋力实现农村产业、人才、生态、文化和组织“五大振兴”,全面开启新征程。

Advertisement for Lu Kang Wine with text: 浓浓家乡情 幸福安康 平安顺利·幸福安康 泸康酒金州广配送中心 幸福热线:(0915)-8110009